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KOMPOSZT: ELŐNYÖK ÉS HÁTRÁNYOK
Ez a tájékoztató kiegészítő információkat tartalmaz a komposztról szóló 

Best4Soil videóhoz: Előnyök és hátrányok

https://best4soil.eu/videos/7/hu

Szerzők: Alfred Grand (Landwirtschaft Grand, Ausztria), Vincent Michel (Agroscope, Svájc)

BEVEZETÉS

A komposzt a természetes anyagkörforgás része. Elhalt 
szerves anyagok oxigén hatására (aerob körülmények 
között) lezajló mikrobiális lebontásából származik. A 
komposzt használata számos előnnyel jár, de van néhány 
hátránya is, amelyeket előre mérlegelni kell. Az olyan té-
nyezők, mint a nyersanyagok vagy alapanyagok, a kom-
posztálás módszere, a komposzt tárolása és kijuttatásának 
módja, mind befolyásolják az anyag tulajdonságait.

ELŐNYÖK

Szerves anyag a talajban
A komposztnak magas a szervesanyag-tartalma, és ál-
tala könnyen növelhető a talajban a szerves anyagok 
mennyisége. Ez javítja a talaj-aggregátumok stabilitását, 
növeli a víztartó képességet és a beszivárgást, valamint 
a kationcsere-kapacitást. További információkat a Best-
4Soil a talajban található szerves anyagokról szóló videó-
jában és tájékoztatójában találhat.

Mikrobák sokfélesége és mennyisége
A komposzt egyik egyedülálló tulajdonsága a benne 
található mikrobák sokfélesége és nagy mennyisége. 
Mivel a komposztálás folyamatában a főszerep a mikro-
báké, a komposztban baktériumok, archeák, gombák 
és protozoák széles skálája megtalálható. Ez fokozza a 
mikrobiális tevékenységet a komposzttal kezelt talajok-
ban (1. ábra). A gilisztakomposzt még nagyobb biológi-
ai sokféleséget mutat, mivel az eljárás során nincs forró 
szakasz, így nem veszítünk el mikrobákat (és más élőlé-
nyeket) a magas hőmérséklet miatt.

A talaj eredetű betegségek kialakulásának 
megakadályozása
A mikrobák meghatározó szerepet játszanak a növények 
tápanyagellátásában, de emellett segíthetnek mege-
lőzni a talaj eredetű fertőzések kialakulását is. Számos 
komposzttípus képes elnyomni, illetve visszaszorítani a 

1. ábra: A komposzt (bal oldal) és a talaj (jobb oldal) talaj mikrobiális ak-
tivitása FDA módszerrel mérve. Minél intenzívebb sárga színű a kivonat, 
annál magasabb a talajban a mikrobiális aktivitás.

kórokozók aktivitását. Közvetlen hatásaik közé tartozik 
többek között a mikrobiális versengés (kompetíció) a tá-
panyagokért, a humuszanyagokért, a kórokozók számára 
toxikus illékony anyagok termelése, illetve azok közvet-
len parazitálása. A komposztok közvetett hatásai közé 
tartoznak a növények erőteljes vagy egészséges növeke-
désének elősegítése, a növényi stressz csökkentése, az 
a megnövekedett ellenállóképesség és a talajszerkezet 
javítása. Általában véve, ugyan a komposzt nem növény-
védő szer, nagyban segítségünkre lehet a talajból fertő-
ző betegségek elleni harcban.

Tápanyagok hozzáférhetősége
A tápanyagok hozzáférhetősége a komposztban szintén 
a mikrobiális tevékenység eredménye. Azon felül, hogy 
a komposzttal bevitt tápanyagok egy része már eleve a 
növények által felvehető formában van, a talajjal kever-
edve a komposztban élő mikrobák elkezdik mobilizálni 
talajban lévő tápanyagokat, hozzáférhetővé téve azokat 
a növények számára. Ezeket a folyamatokat a növények 
a gyökereiken keresztül kiválasztott anyagokkal képesek 
szabályozni.

A talaj ellenálló- képessége
Általánosságban véve a komposzt, talajra és növényekre 
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Minőség és szennyeződés
Ha a komposzt minősége nem megfelelő egy adott fel-
használásra, akkor inkább meggondoljuk az alkalmazá-
sát, semmint hogy rossz minőségű komposztot adjunk 
a termőföldhöz. A minőséget számos különböző móds-
zerrel mérhetjük, amelyek különböző tulajdonságokat 
vesznek figyelembe. Bizonyos tényezők, mint például a 
kiegyensúlyozatlan tápanyag-összetétel, humuszsavak 
vagy a szerves és szervetlen szennyeződések negatívan 
hatnak a komposzt minőségére. A komposzt minősé-
gének vizsgálatáról szóló Best4Soil videóban (https://
best4soil.eu/videos/8/hu) és tájékoztatóban bemutat-
nak egy egyszerű tesztet, amelyben a zsázsát bioindi-
kátorként használjuk annak mérésére, hogy az adott 
komposzt kompatibilis-e a termeszteni kívánt növénnyel 
(2. ábra). A talajban található hulladék (műanyag, üveg, 
fém stb.) és különösen az apró törmelék, mint amilyen a 
mikroműanyag, általában a szelektív hulladékgyűjtő üze-
mekből származó komposztok esetében okoznak gon-
dot (3. ábra). Biogazdaságok számára kritikus a alapany-
ag, például bio gazdaságok esetén nem engedélyezett 

2. ábra: A komposzt ökotoxicitásának mérése „nyílt zsázsateszttel“. 
Balról a második komposzt nem megfelelő a növények termesztésére. A 
komposzt minőségének vizsgálatával kapcsolatban további információt 
a Best4Soil videójában talál.

3. ábra: A talajban található hulladék jelentős minőségi probléma a 
komposztokban.

4. ábra: A komposzt költséghatékony szállításához és elosztásához 
komoly gépparkra van szükség

HÁTRÁNYOK

Elérhetőség
A komposzt nem mindig áll rendelkezésre, és elérhe-
tősége Európa-szerte változó. A gazdák és a termelők 
sokszor adott minőségű komposztot keresnek. A súlya 
és térfogata miatt a komposzt nem szállítható nagyobb 
távolságokra, mivel ez költség szempontjából korlátozó 

tényező.

gyakorolt, összes előbb említett pozitív hatásai fokozzák 
a növény-talaj alkotta rendszer ellenálló képességét. 
Ezáltal a külső, negatív hatásokat (szélsőséges időjárás, 
szennyeződés, tömörödés stb.) a növények könnyebben 
kezelik és kisebb stresszt jelentenek számukra.

a szennyvíziszapot tartalmazó komposzt használata. A 
komposzt minőségével kapcsolatos másik probléma 
lehet, ha a komposzt előállítása nem megfelelően tör-
ténik, ezért a kórokozó gombák és baktériumok spórái, 
a gyommagvak és patogén vírusok életképesek marad-
nak. Ilyen esetekben a komposzt alkalmazása rontani 
fogja a talaj egészségét, mivel beszennyezi azt patogén 
mikroorganizmusokkal és gyomokkal.

Költségek és felszerelés
A komposztálás ugyanakkor egy infrastruktúrát igény-
lő eljárás. Az alapanyag feldolgozására és a komposzt 
termőföldekre való elszállítására speciális gépekre van 
szükség (4. ábra), melyek beszerzése és fenntartása költ-
séges. Gyakran olcsóbb alvállalkozót megbízni a nyersa-
nyag előkészítésével (az anyag felaprításával), a forga-
tással, rostálással, szállítással és alkalmazással.
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